

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Шахтерский Маяк

ОРГАН ПАРТКОМА И АДМИНИСТРАЦИИ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ШАХТЫ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА ОБЪЕДИНЕНИЯ «КАРАГАНДАУГОЛЬ»

Издается с июля 1973 г.
Выходит один раз
в неделю

№ 51 (891)

Пятница, 20 декабря 1985 г.

Цена 2 коп.



ПЕРЕШАГНУЛИ РУБЕЖ

Завершается трудовой год. В каждом коллективе подводятся итоги принятых социалистических обязательств, участковые профсоюзные комитеты намечают новые рубежи на 1986 год.

Как же шахта выполнила обязательства по достойной встрече 40-летия стахановского движения и пятилетки в целом?

Газета уже неоднократно сообщала: досрочно выполнено пятилетнее задание, затем годовое. До-

быто 2 млн. 201 тысяча тонн, сверх обязательств — 123,3 тыс. Добычные коллективы участков № 1, 2, 3, 5 работали без отставания, также досрочно завершили и выполнили годовой план. Участок № 5 выдал на гора 600 тыс. тонн угля из лав по двухслойной выемке угля.

Досрочно, на месяц раньше, отгрузили уголь в железнодорожные вагоны работники участка ВШГ-2. Хорошо трудились все вспомогательные коллективы.

А как же выглядят другие пункты обязательств? Мы имеем, как и запланировано, две

скоростные бригады. Снижена себестоимость 1 тонны угля за 11 месяцев на 90 коп. Экономлено 1 млн. 999 тыс. рублей. Производительность труда за 11 месяцев при плане 69,5 составляет 76,8 тонны на одного рабочего. Это 110,5 процента. В обязательствах поставлен рубеж — 70,5 тонны.

Повторно использовано 945 тонн металлокрепи — на 90,7 тыс. руб.

К сожалению, по-прежнему остается высокая зольность угля: при обязательстве 33,4 она составляет 33,8 процента. Внедрено в производ-

ство 230 рапределений и 3 изобретения. Подготовлено 359 квалифицированных рабочих и 750 горняков повысили свою квалификацию. По сравнению с прошлым годом снижено количество травм.

Ежемесячно и раз в квартал подводятся итоги внутришахтного социалистического соревнования. Выплачено коллективам + победителям 21596 руб., лидерам соревнования по объединению «Карагандауголь» выплачено 47890 рублей, по Всесоюзному соревнованию — 6510 руб.

Сейчас в коллективах продолжается ударная вахта, посвященная достойной встрече XXVII съезда КПСС.

Н. ПОЛИВЕЦ,
экономист по соревнованию.

Традиционный трудо-

вой год в орденоносный

коллектив всегда прихо-

дит досрочно. Сначала —

выполнены пятилетку, за-

тем план года.

И всегда эти события

отмечаются на шахте тор-

жественно.

и производственных объединений, директора научно-исследовательских и химических институтов, директора шахт и др.

Повестка дня: «О состояния ТБ и мерах по снижению производственного травматизма на подведомственных предприятиях Министерства угольной промышленности СССР». В докладе первого заместителя министра М. И. Щадова было отмечено, что уровень производственного травматизма на предприятиях Министерства угольной промышленности очень беспокоит ЦК КПСС. Этот вопрос уже рассматривался в 1982 г. и ЦК КПСС

оказал большую помощь в освоении новой техники, новейших приборов по ТБ и т. д. На эти цели было выделено более 2 млрд. рублей.

Это положительно сказалось на работе: на 370 шахтах и разрезах не было допущено ни одного смертельного случая в этом году, на 60 предприятиях в течение 5 лет не было таких случаев. М. И. Щадов подробно рассказал о крупных авариях и причинах, приведших к ним.

Было отмечено, что нарядная система на шахтах находится в неудовлетворительном состоя-

нии (наряд дают второстепенные лица надзора, старший надзор участия не принимает), состояние горного и путевого хозяйства во многих случаях не соответствует правилам ТБ, а четвертая часть несчастных случаев происходит именно из-за этого. Много недоработок в вопросах производственной дисциплины.

Были подвергнуты критике директора шахт из-за несоблюдения проветривания и пылегазового режима, низкого контроля за соблюдением ПБ работниками ВТБ и общественными инспекторами. Так, на предприятиях

Дневник соревнований

по итогам ноября

В ноябре шахта выполнила план на 110,7 процента. Добыто 189,3 тыс. тонн угля, в том числе 18,3 тыс. тонн сверх плана и 290 тонн сверх обязательств. Производительность труда на одного рабочего составила 71,3 т. и выполнена на 110,7 процента.

Не выполнен план проходки горных выработок — минус 211 метров. Совершено 16 прогулов, что составило, 9 человек побывало в медвытрезвительне, 6 — травмировано.

Все добывающие участки с планом справились. Участки № 2 и 3 заняли второе и третье места среди участков 400-тысячников и 300-тысячников объединения «Карагандауголь». Остальные участки с условиями соревнования не справились.

Из трех проходческих коллективов с планом справились два: УПР-2 и УПР-3. Условия соревнования не выдержал никто: «Логулы», попадания в медвытрезвитель.

Среди участков энергомеханической службы первое место присуждено участку МД и РЭО, второе — коллективу участка АСУТП. Из ремонтных смен участка ВШТ-1 первое место у бригады А. Н. Тихонова, второе — у бригады Ю. Е. Абрамова, третье — у бригады В. А. Акимова.

А среди бригад — В. А. Губанова (I место), А. Г. Копылова (II место), С. Н. Романенко (III место).

ТРУДОВЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ

АВТОТРАНСПОРТНИКОВ

Коллектив Шахтинского пассажирского автотранспортного предприятия в ноябре рапортовал городскому комитету Компартии Казахстана, исполному городского Совета народных депутатов, обкому профсоюза работников автомобильного транспорта и шоссейных дорог, Карагандинскому пассажирскому автомобильному управлению о досрочном выполнении плана одиннадцатой пятилетки. 1 октября 1985 года был выполнен план пятилетки по прибыли.

Большая заслуга в этом коллективах передовых автомобилей № 4 (руководитель В. И. Литовкин), № 3 (Ю. С. Алексашин),

выполнивших задание одиннадцатой пятилетки соответственно 26 сентября и 15 ноября; коллективов бригад № 15 — бригадир С. М. Мусенов, № 36 — бригадир Г. Е. Леглер, рапортавших о выполнении пятилетнего задания 16 и 26 марта. Достойный вклад в трудовую победу внесли водители В. Г. Кетерлинг, Н. М. Коваленко, И. Ф. Власенко, Г. Е. Леглер, Л. В. Пожидаев, Н. И. Мантенов, А. А. Клюкин, Э. Г. Кетерлинг, Е. М. Кононов, Н. И. Плисовских, кондуктор М. В. Бойко, ремонтники П. Х. Бойко, И. Н. Граф.

А. КАРИБАЕВ,
председатель профкома Шахтинского ПАТИ.

проведение инструктажей по ТБ. Занижен спрос с горных мастеров. Низкая профилактическая работа по недопущению травм горняков. Профессиональный уровень рабочих и ИТР невысокий. Разбор нарушений и нарушителей — это наглядная предметная учеба. Должна быть каждодневная работа в этом направлении.

В заключение было подчеркнуто, что ЦК КПСС и в дальнейшем будет оказывать всемерную помощь. По МУП СССР на поддержание действующих мощностей шахт выделено более 3,5 млрд. руб., и наше дело ответить на это высокопроизводительной работой, без несчастных случаев.

В КОЛЛЕГИИ МУП СССР

Состоялась расширенная коллегия Министерства угольной промышленности СССР, Президиума ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности СССР и Комитета Госгортехнадзора СССР.

На коллегии присутствовали министр угольной промышленности СССР Б. Ф. Братченко, первый заместитель министра М. И. Щадов, секретарь ЦК профсоюза рабочих угольной промышленности СССР М. А. Сребрый, министр угольной промышленности Украний ССР Н. С. Сургай, председатель Комитета Госгортехнадзора СССР И. М. Владыченко, генеральный директор Всесоюзных объединений

и производственных объединений, директора научно-исследовательских и химических институтов, директора шахт и др.

Повестка дня: «О состоянии ТБ и мерах по снижению производственного травматизма на подведомственных предприятиях Министерства угольной промышленности СССР». В докладе первого заместителя министра М. И. Щадова было отмечено, что уровень производственного травматизма на предприятиях Министерства угольной промышленности очень беспокоит ЦК КПСС. Этот вопрос уже рассматривался в 1982 г. и ЦК КПСС

оказал большую помощь в освоении новой техники, новейших приборов по ТБ и т. д. На эти цели было выделено более 2 млрд. рублей.

Это положительно сказалось на работе: на 370 шахтах и разрезах не было допущено ни одного смертельного случая в этом году, на 60 предприятиях в течение 5 лет не было таких случаев. М. И. Щадов подробно рассказал о крупных авариях и причинах, приведших к ним.

Было отмечено, что нарядная система на шахтах находится в неудовлетворительном состоянии (наряд дают второстепенные лица надзора, старший надзор участия не принимает), состояние горного и путевого хозяйства во многих случаях не соответствует правилам ТБ, а четвертая часть несчастных случаев происходит именно из-за этого. Много недоработок в вопросах производственной дисциплины.

Были подвергнуты критике директора шахт из-за несоблюдения проветривания и пылегазового режима, низкого контроля за соблюдением ПБ работниками ВТБ и общественными инспекторами. Так, на предприятиях

ПАРТИНАЯ ЖИЗНЬ

Главное — конкретные результаты

ШАХТИНСК занимает заметное положение в экономической жизни области. Выросла и окрепла партийная организация города — ныне в ее рядах насчитываются более 3700 членов и кандидатов в члены КПСС.

Это большая сила, ей по плечу решать самые серьезные задачи. Такую точку зрения высказали многие из делегатов, выступивших на XIII отчетно-выборной партийной конференции.

В отчетном докладе, с которым выступил на конференции первый секретарь горкома партии А. В. Малин, приводились такие данные: с начала пятилетки горняки добыли сверх плана более 300 тысяч тонн угля, а досрочном выполнении пятилетних заданий рапортовали коллеги из шахт имени Ленина, «Молодежной», «Шахтинской», «Тентекской». Факт отрадный — ведь шахтинские горняки добывают коксующийся уголь, в котором так нуждаются металлургические комбинаты страны.

Решение производственных проблем горняков

Шахтинска тесно связано с решением их социально-бытовых нужд. Об этом говорили на конференции практически все делегаты, в том числе и с других предприятий города.

Принципиальным в этом плане было выступление члена ЦК Компартии Казахстана, бригадира проходчиков шахты «Тентекская» Н. Д. Зайкина.

Шахтинск, сказал он, развивался как город по известному постановлению Совета Министров СССР от 6 марта 1980 года «О мерах по дальнейшему развитию городского хозяйства Карагандинской области». Все ли его положения выполнены? Приходится констатировать — далеко не все. В текущей пятилетке предусматривалось построить 257 тысяч квадратных метров жилья, введено на 41 тысячу меньше. Не начато строительство стоматологической поликлиники, профтехучилища для подготовки горняцких кадров, зон отдыха, спортивных сооружений, котла № 6 на Тентекской ТЭЦ — объектов, жизненно важных для города. От-

сюда — проблема с кадрами. Текущесть на предприятиях Шахтинска по-прежнему велика, это создает большие затруднения с выполнением производственного плана. Понятно, что не только от горкома партии зависит решение этих проблем, нужна помочь со стороны выше-стоящих организаций, руководства объединения «Карагандауголь», Минуглепрома страны. Но все же, продолжал Н. Д. Зайкин, горючому партии, его работникам надо было в отчетном периоде проявлять больше смелости, принципиальности в решении социально-бытовых задач города.

В работе XIII городской отчетно-выборной партийной конференции принял участие и выступил второй секретарь обкома Компартии Казахстана Ж. Ш. Калмагамбетов.

В работе конференции приняли участие заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации ЦК Компартии Казахстана Н. У. Жубасова, член коллегии, начальник энергомеханического управления Министерства угольной промышленности СССР А. И. Григорьев, собственный корреспондент газеты «Правда» Г. Г. Дильдяев, собственный корреспондент газеты «Социалистическая индустрия» Г. А. Белоцерковский.

На организационном плenum горкома партии первым секретарем горкома партии избран А. В. Малин, вторым секретарем — М. Т. Алиев, секретарем — Н. Б. Шубенкина.

На XIII городской отчетно-выборной партийной конференции с докладом о проблемах развития Шахтинского угольного района, научно-техническом прогрессе и роли партийных органов в решении этих вопросов выступил директор шахты имени В. И. Ленина В. Ф. Калмыков.

Согласно Основным направлениям экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы в угольной промышленности намечено: обеспечить в 1990 году добычу в объеме 780—800 млн. тонн угля.

Шахтинский угольный район играет большую роль в топливно-энергетическом балансе Карагандинского бассейна. Достаточно отметить, что если в X пятилетке по бассейну добыто 237,9 млн. тонн, в том числе 218,0 млн. тн подземным способом, то на долю Шахтинского района приходится 55,3 млн. тн, или 25 процентов, т. е. четвертая часть всего добываемого угля. В XI пятилетке по бассейну ожидается добыть подземным способом 166 млн. тн, а по Шахтинскому району — 52 млн. тонн угля, или 31,3 процента. Шахтинский угольный район постоянно и настойчиво наращивает темпы добычи высококачественного коксующегося угля.

Максимальная годовая добыча по Шахтинскому району в 1980 году составила 11440 тыс. тонн. Если в IX пятилетке в нашем районе было добыто 38965 тыс. тонн, то в X пятилетке добыча составила уже 55427 тыс. тонн, т. е. рост добычи составил 16462 тыс. тонн.

За XI пятилетку добыча ожидается порядка 52 млн. тонн. Рост добычи угля по Шахтинскому угольному району проис-

С УЧЕТОМ НЕДОРАБОТОК

ходил не только путем ввода новых мощностей и реконструкции предприятий, но и за счет внедрения и использования новых прогрессивных схем добычи угля, замены устаревшего оборудования, машин, механизмов и комплексов. За годы пятилеток внедрены новейшие гидравлические комплексы — это 20КП-70, 40КП-70, «Пиома», МК-75, «Глинник», новые проходческие комбайны семейства ГПКС, 4ПП-2, новые добывающие комбайны ИК-101, КШ-3М, ТШ-68 и многое другое.

Были внедрены новые технологические схемы выемки угля — это выемка угля в лавах с прямоточной схемой проветривания, выемка угля пласта №6 по схеме «слой—пласт», поддержание горных выработок на контакте с выработанным пространством.

Большой вклад в развитие Шахтинского угольного района, в повышение роста добычи угля и эффективности производства вносят наши rationalизаторы и изобретатели.

За неполные 5 лет XI пятилетки нашими rationalизаторами и изобретателями (их более 4-х тыс. чел.) подано 2800 предложений с экономическим эффектом более 11 млн. рублей.

На XII пятилетку планируются колоссальные капитальные вложения для дальнейшего развития Шахтинского угольного района — 110538 тыс. руб.

Несмотря на ввод новых мощностей, внедрение новых технологических решений и новой техники, в последние годы объем добычи в XI пятилетке по годам не растет, а даже имеет тенденцию к снижению. Максимальная годовая добыча в 1980 г. составила 11440 тыс. тонн, и с этого года уровень добычи до этого рубежа не поднимался. В 1985 году он составил 10550 тонн.

Такой важный показатель, как производительность труда, также из года в год снижается. Например, по шахте «Казахстанская» в 1981 году при плане 78,4 т/чел. (фактически 65,3 т/чел.) в 1985 г. (10 мес.) — при плане 63,6 т/чел. она составила 61,8 т/чел., по шахте имени В. И. Ленина: если в 1981 году производительность труда составила 84 т/чел., то в 1985 году — 77,3 т/чел.

Установившийся уровень добычи не имеет тенденции к росту по той причине, что уровень горнопроходческих работ, т. е. планы проведения горных выработок, систематически из года в год не выполняются.

Поэтому, вступая в новую пятилетку, мы, коммунисты, партийные руководители, должны учсть все наши недоработки и выработать пути по их ликвидации.

РЕШАТЬ ОБЩИМИ

Ударные вахты, посвященные многим знаменательным датам, показали, что традиции шахтеров — новаторов живут и по сей день, дух стахановского движения не угасает. В настоящее время в трудовых коллективах страны день ото дня набирает силу соревнование в честь XXVII съезда КПСС. Усилия всех трудовых коллективов направлены на укрепление производственной дисциплины, повышение производительности труда, качество выполняемых работ и экономии материальных ресурсов.

Профсоюзный комитет

ЭМС на своих заседаниях

разбирал случаи нарушения дисциплины, попадания в медвытрезвитель,

улучшилась работа общественных инспекторов.

Профсоюзный комитет

ЭМС на своих заседаниях

разбирал случаи нарушения дисциплины, попадания в медвытрезвитель,

улучшилась работа общественных инспекторов.

В своем повседневной

работе профсоюзный комитет

энергомеханической

службы старался придерживаться именно этих на-

правлений. Для улучше-

ния организации социалистического соревнования

между участками

ЭМС, профком совместно

с партийным комитетом

и руководством ЭМС. вы-

шли с ходатайством к ад-

министрации шахты о

включении нашей службы

в общешахтные условия

социалистического соревнования. До этого ито-

ги среди наших участков

подводились один раз в

квартал и размер премии

был 150 рублей за I ме-

сто. По новым условиям

мы стали подводить ито-

ги ежемесячно, а размер

премии за I место состав-

ляет 200 рублей, переходя

ций красный вымпел

— за второе место.

Как показали прошед-

шие девять месяцев, пе-

реход на ежемесячное

подведение итогов стимулирует соцсоревнование, и результаты говорят сами за себя. Сократилось количество прогулов, случаев попадания в медвытрезвитель, улучшилась работа общественных инспекторов.

Профсоюзный комитет

ЭМС на своих заседаниях

разбирал случаи нарушения дисциплины, попадания в медвытрезвитель,

улучшилась работа общественных инспекторов.

В своем повседневной

работе профсоюзный комитет

энергомеханической

службы старался придерживаться именно этих на-

правлений. Для улучше-

ния организации социалистического соревнования

между участками

ЭМС, профком совместно

с партийным комитетом

и руководством ЭМС. вы-

шли с ходатайством к ад-

министрации шахты о

включении нашей службы

в общешахтные условия

социалистического соревнования. До этого ито-

ги среди наших участков

подводились один раз в

квартал и размер премии

был 150 рублей за I ме-

сто. По новым условиям

мы стали подводить ито-

ги ежемесячно, а размер

премии за I место состав-

ляет 200 рублей, переходя

ций красный вымпел

— за второе место.

Но бывают и такие слу-

чаи, когда руководство

ходатайствует перед проф-

комом об увольнении на-

рушителя дисциплины,

и, получив разрешение на

увольнение, вдруг ме-

няет свое решение и ос-

тавляет его на работе.

Так получилось в механическом цехе с кузнецом Балахиным. За неоднократное появление на работе в нетрезвом состоянии Балахина уволили с шахты, но через некоторое время А. Сосновский, начальник межхеха, принимает его снова, причем лично ходатайствует перед администрацией шахты, чтобы разрешили взять его на работу.

И чем же его отблагодарили Балахин? Через две недели он снова появляется на работе в нетрезвом состоянии, делает прогулы и, наконец, уволен с шахты.

Почти аналогичный случай происходит на участке МД и РЗО. Там вот уже несколько лет в списках нарушителей фигурирует фамилия электрослесаря Чудакова. Его несколько раз разбирали на общешахтной дисциплинарной комиссии за попадание в медвытрезвитель и другие случаи.

Наряду с проделанной работой можно отметить недостатки и упущения в нашей профсоюзной организации. Начнем хотя бы с организаций дежурной народной



День, когда шахта выполнила годовой план. Фото И. ЛЕВИЦКОГО.

Пропагандист и время

Недавно методсовет шахты рассмотрел вопрос «О состоянии политической учебы на шахте». Еще в начале учебного года за каждого членом методсовета была закреплена та или иная школа. Было отмечено, что в ряде школ занятия проходили нерегулярно, многие пропагандисты не используют местный материал. Поэтому от

Трезвость — норма жизни

ПОЛУЧИЛИ ПО ЗАСЛУГАМ

Казалось бы, пора уже любителям «зеленого змия» уяснить, что не стоит им надеяться на безнаказанность, что к ним сейчас проявляется самое пристальное внимание. Но кое-кто никак не хочет этого понять. Например, проходчик УПР-2 М. С. Белый, явившийся первого декабря на рабочую в нетрезвом состоянии.

На заседании комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом он всячески оправдывался, говорил, что был совершенно трезвым. Почему же в таком случае отказался поехать в медсанчасть и тем самым доказать, что трезв (там бы проверили его состояние)? Именно это предлагал ему сделать зам. начальника участка Р. Г. Биккин, который вместе с двумя свидетелями (рабочниками участка) вынужден был

составить акт на М. С. Белого.

Комиссией было принято решение: за появление на рабочем месте в нетрезвом состоянии наложить на М. С. Белого штраф в размере 50 рублей, а также направить его на лечение.

На суд комиссии предстали работники техкомплекса Е. Ф. Макаров, М. Д. Токанов, С. Т. Соколов. Находясь на работе, употребили спиртное.

Вот что об этом рассказал помощник начальника участка С. В. Тевеев:

— Мне сообщили, что пьяный рабочий участка разгуливает по территории шахты. Искать его пришлось недолго — в задании АБК нашел изрядно подвыпившего, бесцельно слоняющегося С. Т. Соколова. Когда поехал на промплощадку, там обнаружил еще двоих

их в таком же состоянии.

Нужно отметить, что с М. Д. Токановым, кстати, отцом четверых детей, за неделю до этого случая беседовали, он клялся, что бросит пить. Вообще, надо сказать, все трое систематически нарушают трудовую дисциплину. Не помогают уже никакие наказания, беседы с ними.

Члены комиссии решили ходатайствовать перед профкомом шахты об увольнении этих товарищ по статье 33, пункту 7 КЗОТа (об увольнении с предприятия за появление на рабочем месте в нетрезвом состоянии).

Электротехник участка МДР Б. А. Лисеенко 16 ноября побывал в медвытрезвитель. Более того, сев в нетрезвом состоянии за руль, он совершил наезд на машину (благо

никто не пострадал). Соответственно был лишен прав. Решением комиссии он направлен на лечение, ему сделано последнее предупреждение.

Если Б. А. Лисеенко было стыдно, то грп участка МДР В. И. Сахаров держался самоуверенно, доказывая, что в медвытрезвитель 11 декабря попал случайно, что не нарушил 7-го декабря больничного режима (находился на стационарном лечении), хотя в больничном листе черным по белому написано, что 7-го он был в состоянии алкогольного опьянения. Комиссия направила его на лечение.

М. И. Мазайло, комбайнер УПР-3, тоже не выглядел раскаивающимся в своем проступке. 17 ноября, возвращаясь из ресторана, попал в медвытрезвитель. Поскольку первый раз с ним такое случилось, на заседании объяснили ему выговор.

Хочется надеяться, что все, кто побывал на заседании комиссии, сделают для себя соответствующие выводы.

О. ЕГОРОВА.

Коллектив шахты имени В. И. Ленина, идя на встречу XXVII съезду КПСС, успешно справился с выполнением производственного плана 1985 года, выдав на гора 25 ноября 1985 года 220500 тонн угля.

Одновременно на шахте не ослабляли внимания к мероприятиям Гражданской обороны.

В истекшем году проведены все мероприятия, предусмотренные планом: тактико-специальные учения с невоенизованными формированиями, комплексное, командно-штабное учения и штабные тренировки. Все рабочие и служащие проходили обучение по программе третьего года обучения и сдали зачеты и нормативы.

Со 2 декабря 1985 года в Гражданской обороне начался новый учебный год. Для проведения занятий с рабочими и служащими создано 58 учебных групп. С руководителями занятий проведен семинар. Хорошо организовано начали занятия на участках № 5, начальник Корнеев В. Т., руководитель занятий —

заместитель начальника участка Гаврилов Е. И., № 10 (начальник участка В. И. Попынинский), руководитель группы занятий — заместитель начальника участка М. Г. Залаятдинов, ВШТ-2 (начальник участка С. В. Подмогильный), руководитель группы занятий — горный мастер Р. А. Дыбычев и другие.

К сожалению, не обошлось и без того, что на некоторых участках занятия были проведены некачественно, на УПР-2, № 1, УПР-1 они были проведены с опозданием на 3—5 дней.

В новом учебном году перед Гражданской обороной стоит задача сосредоточить основные усилия на практической подготовке руководящего состава и невоенизованных формирований, отработать уверенных действий рабочих и служащих по сигналам Гражданской обороны, обеспечение надежной защиты от современных средств поражения, повышение устойчивости работы шахты.

С. МЕСЯЦ,
начальник штаба ГО
шахты.

ЗЕРКАЛО НРАВСТВЕННОЙ ЖИЗНИ

Неотъемлемой частью воспитания ребенка является формирование его нравственного облика. Под руководством родителей ребенок приобретает жизненный опыт, усваивает навыки и нормы поведения в обществе, отношения к людям, их делам и поступкам. Мать и отец становятся воплощением тех нравственных норм, в соответствии с которыми он строит свое поведение.

Пример родителей, нравственная атмосфера в семье накладывает глубокий отпечаток на всю последующую жизнь детей.

Внимание родителей дошкольников следует остановить на формировании таких необходимых будущему ученику качеств, как самостоятельность, организованность, умение жить, трудиться в коллективе сверстников. В формировании нравственных качеств личности ребенка большое значение имеет усвоение им моральных норм, навыков и привычек культурного поведения.

Детей приучают соблюдать нормы культурного поведения независимо от того, где они находятся: в детском саду, дома или в гостях. Здесь очень важно, чтобы поведение родителей всегда было ровным, а требования к ре-

бенку постоянными. Несоблюдение этого правила может стать причиной непослушания.

«Ребенок — зеркало нравственной жизни родителей», — говорил Сухомлинский. Родители учат вежливости, предупредительности: входя, здороваться, вежливо благодариТЬ, беря предложенное угощение.

Важно, чтобы ребенок умел слушать, был внимательным и уважительным собеседником. Взрослые, подавая положительный пример, должны упражнять детей в правилах поведения, систематически контролировать их выполнение.

Советскому человеку присуще чувство патриотизма, преданности Отечеству. В нравственном воспитании ребенка, особенно старшего дошкольного возраста, большое место занимает формирование более сложных чувств и отношений: любви к родному городу, селу, краю, Родине, любви и уважения к В. И. Ленину.

Мир растений — это семья, дом, улица, парк, двор, речка, поле. Здесь формируются его представления о жизни, здесь он получает возможность осознать свою принадлежность к большому миру.

С. ИВАНОВА,
воспитатель.



Начальник участка № 1 коммунист И. В. ШЛЕГЕЛЬ рапортует о выполнении годового плана.

КАК ЖИВЕШЬ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ИНСПЕКТОР?

Шахта имени Ленина находится на особом режиме по вопросам техники безопасности. Однажды в неделю комиссия рассматривает случаи нарушений техники безопасности.

От несоблюдения правил ТБ до травмы — один шаг. Только в этом году на шахте выявлено 3410 случаев нарушений ТБ, сделано 212 запрещений работ. В связи с просторами по этим причинам допущено потерю 35480 тонн угля и 640 метров проходки. Подано общесистемными инспекторами 3238 предложений на улучшение ТБ. Наказано 935 человек. Одни получили выговоры, другие лишены премии, выслуги лет. Получается, каждый второй горняк получил наказание. Что стоит за этими цифрами?

В газете «Шахтерский маяк» неоднократно в выступлениях В. Валиева, Е. Белайца, в редакционных статьях звучала мысль: с общественными инспекторами не проводится должной работы, нет семинаров, нет гласности в подведении итогов соревнования. Но ни отдел ТБ, ни профком (А. Дериев), ни председатель комиссии по охране труда А. С. Искаков на критику не отреагировали. И вот очередное заседание комиссии профкома по охране труда.

Приглашены были руководители службы отдела главного механика

и организаторов.

Н. ОХРИМЕНКО, электротехник МД и РСА.



В самом горячем цехе — столовой профилактория «Рассвет». Горняки довольны высококалорийной, вкусной пищей.

Полезная и нужная книга

В. Г. Язих, Л. Н. Спектор, А. Г. Кучерявый
«Горные машины и комплексы».

Рецензируемая книга является пятим переработанным и дополненным изданием учебника для горных техников. Она уже более 30 лет периодически обновляется и используется не только в качестве учебника для учащихся техникума, но и как учебное пособие для студентов горных вузов.

В книге рассмотрены основные виды оборудования для очистных и подготовительных работ при подземной разработке угольных месторождений; приведены устройства, область применения и технические характеристики бурильных машин, комбайнов и комплексов, струговых установок, засыпочных машин и оборудования для гидромеханизации и добычи угля.

За последние годы произошли существенные изменения в технологии и средствах механизации добычи угля подземным способом. Многие горные машины морально и технически устарели, сняты с производства и заменены новыми, более прогрессивными. В связи с этим материал учебников и учебных пособий через каждые 5–6 лет требует существенного обновления и дополнения.

В рецензируемой книге глубоко и всесторонне отражены достижения научно-технического прогресса в развитии комплексной механизации угольных шахт. Материал книги изложен лаконично и доступно. Она хорошо проиллюстрирована, удачно дополнена справочным материалом.

Рассматривая технический уровень очистных работ и применяемые здесь средства механизации, авторы правомерно отводят этому процессу определяющую роль в общей технологии добычи угля подземным способом. Это объясняется тем, что развитие и совершенствование технологии и средств комплексной механизации очистных работ в значительной степени определяют повышение технического уровня подготовительных работ, подземного транспорта и других взаимосвязанных процессов.

Авторы справедливо ис-

ключили из рассмотрения широкозахватные комбайны 2КЦТГ и «Кировец», а также врубовые машины «Урал-33», конструкция которых достаточно известна и неоднократно описывалась. В новом издании основное внимание уделено узкосахватной технике.

Вместе с тем неоднократно освещены вопросы технологии и механизации проведения подготовительных выработок. Наряду с описанием основных средств комплексной механизации проходочных работ следовало бы рассмотреть анкерное крепление выработок, механизированную закладку закрепленного пространства, крепление мест сопряжения лавы с прилегающими выработками, методы химического упрочнения горных пород.

Однако отмеченные недостатки не снижают ценности рецензируемой книги. Следует отметить свое временность издания учебника, его полезность и ценность.

В. ХОРИН,
доктор техн. наук.
(«Гипроуглемаш»).

РАЗНООБРАЗИТЬ МЕНЮ

Немолодой, уже в годах, горняк заглянул в котелок и вздохнул: «Опять суп...». Подобные сцены можно видеть возле пункта раздачи горячего подземного питания шахты постоянно — надоедливо из дня в день повторяющиеся супы да борщи.

Надо ли говорить о ценности подземного горячего питания для шахтеров?! Оно нужно, необходимо.

Об этом, а также о том, как добиться того, чтобы меню подземного питания было более разнообразным, шла речь давно в профкоме, куда были приглашены лица, имеющие к этому делу самое непосредственное отношение. Повара Л. Ф. Ковалеву и С. Камалдинову, за которые им сделаны строгие предупреждения.

Рассматривался вопрос о том, чтобы заявки на горячее питание были более реальными, а то получается, что вместо 350 человек берут питание 300 человек.

Думается, что после подобного обсуждения должно последовать улучшение подземного питания шахтеров.

А. ГОРБАЧЕВ,
зам. председателя профкома шахты.



Недавно наши горняки побывали по туристическим путевкам «Сочи — Теберда» у памятника Н. Островскому.
Фото А. Чучувы.

ЗАЛОГ БЕЗОПАСНОГО ДВИЖЕНИЯ

Современное уличное движение — сложнейший механизм, охвативший большое количество самых разнообразных элементов. Совершенно очевидно, что в современных условиях в интересах безопасности дорожного движения, требуется строжайшее соблюдение Правил дорожного движения, не только водителями автотранспорта, но и пешеходами.

Статистика показывает, что большинство дорожно-транспортных происшествий происходит по вине водителей. Основными причинами ДТП являются неудовлетворительная дисциплина водителей, управляющих автомототранспортом, несоблюдение режима труда и отдыха, переоценка водителем своих возможностей, непонимание сложности и ответственности управления автомобилем, а также управление транспортом в нетрезвом состоянии.

Все вышеуказанные причины ведут к дорожно-транспортным происшествиям с трагическими последствиями. Так, в г. Шахтинске за 1985 год совершено 52 ДТП, при которых 9 человек погибли и 67 получили различные травмы. Большая часть ДТП приходится на

соответствующую справку. Члены общества будут проходить переподготовку у себя на предприятиях, а лица, не состоящие в обществе автолюбителей, могут пройти переподготовку в городском совете ДОА г. Шахтинска. Контроль за выполнением данного мероприятия будет проводить работники ГАИ.

При Шахтинском горсовете ДОА работает филиал областной автошколы автолюбителей, где ведется постоянная подготовка шоферов — любителей и мотоциклистов. Занятия проводятся в две смены — с 9 утра и с 18 вечера, что создает удобства для работающих в разное время.

С каждым годом растет производство легковых автомобилей и мотоциклов. Непрерывно увеличивается количество транспортных средств, находящихся в личном пользовании. В современных условиях от владельцев индивидуального транспорта требуется хорошие знания Правил дорожного движения, а также строгое их соблюдение.

Будьте внимательны, когда вы находитесь за рулем. Берегите свою жизнь и жизнь окружающих вас людей.

Е. ДАНИЛИНА,
председатель Шахтинского городского совета добровольного общества «Казавтомотолюбитель».

Зимний фототюд



Фото Н. ПЕРЕПЕЛКИНА.

СПРАВКИ

КИНОТЕАТР «ВОСТОК-2»

Бриллиантовая рука — 23 — 17, 19; 24 — 13, 15; 25 — 13, 15; 26 — 10, 13.

Позднее свидание — 23 — 21; 24 — 21.

Тысяча миллиардов долларов — 25 — 17; 26 — 17, 20.

Инопланетянка — 27 — 17, 19; 21; 28 — 21; 29 — 17, 19.

Соперницы — 28 — 17, 19; 29 — 21.

ДЛЯ ДЕТЕЙ:

Босой мальчик — 23 — 10, 13, 15.

Ваня и крокодил м'сб. — 23 — 11.30; 25 — 10, 11.30.

Чудесная дубрава — 24 — 10, 11.30; 27 — 10, 11.30; 28 — 10, 11.30.

Возле этих окон — 26 — 15; 28 — 15; 29 — 15.

КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ»

Всемогущий (пр-во

Индия), 2 серии — 20 — 18, 21; 21 — 11.30, 16; 22 — 18, 21; 23 — 11.30, 14; 24 — 11.30, 16; 25 — 12, 21; 26 — 16.

На площади Гарибальди (пр-во Мексика) — 20 — 12, 16; 21 — 14, 21; 22 — 14.

Жестокий ринг (пр-во Румыния) — 21 — 19; 22 — 12, 16.00.

ДЛЯ ДЕТЕЙ:

Аукцион — 20 — 14; 20 — 10.

Мультсборник «Кто в лесу хозяин?» — 22, 23, 24, 26 — 10.

Мультсборник «Приключения Васи Куролесова» — 24 — 14; 25 — 10; 26 — 14.

25 декабря в здании межшкольного комбината (УПК) в 19 час. родительское собрание учащихся 9—10 классов.

Редактор Л. Н. ДЯЧЕНКО.